

**АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
ВЫСШЕГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ПРИКАМСКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»
(АНО ВПО «ПСИ»)**

УТВЕРЖДАЮ

Ректор АНО ВПО «ПСИ»

И.Ф. Никитина

«30» декабря 2022 г.

**ОТЧЕТ
О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
АНО ВПО «ПСИ» ЗА 2021 ГОД**

Осуществление фундаментальных, прикладных исследований и разработок в целях совершенствования научно-методического обеспечения образовательного процесса и решения практических потребностей предприятий и организаций страны и региона, органов публичной власти является одним из основных направлений деятельности вуза.

Научно-исследовательская деятельность (далее – НИД) в институте регламентируется действующим законодательством Российской Федерации, нормативными актами Минобрнауки России, Уставом и другими локальными правовыми актами Института. Планирование, организация и осуществление НИД института основывается на Положении о научно-исследовательской деятельности АНО ВПО «ПСИ», на годовых планах научно-исследовательской деятельности.

Выполнение научно-исследовательских работ (НИР) осуществляется в рамках основных научных направлений, сформировавшихся в Прикамском социальном институте. Тематика исследований так или иначе связана с общевузовским научным направлением, в реализации которого участвуют все подразделения – «Национальная безопасность: стратегические приоритеты и система обеспечения» (таблица 3.1).

Таблица 3.1 – Основные научные направления АНО ВПО «Прикамский социальный институт» в 2021 г.

| Основные научные направления | Структурные подразделения | Руководители |
|---|---|--|
| Личность, общество, государство: правовые основы взаимодействия, безопасности и | Кафедра теории и истории государства и права, кафедра конституционного и муниципального права, кафедра гражданского права | Зав. кафедрой уголовного права, уголовного процесса и криминалистики, канд. юрид. наук, доцент Д. Н. Маринкин; зав. кафедрой |

| Основные научные направления | Структурные подразделения | Руководители |
|--|--|---|
| проблемы современного российского законодательства | и гражданского процесса, кафедра уголовного права, уголовного процесса и криминалистики, центр по исследованию проблем национальной безопасности, научно-исследовательский и внедренческий центр | конституционного, муниципального и административного права, научный руководитель центра по исследованию проблем национальной безопасности, канд. юрид. наук, доцент И. К. Советов; научный руководитель научно-исследовательского и внедренческого центра, канд. юрид. наук, доцент В. В. Похмелкин |
| Психологические и социокультурные аспекты жизнедеятельности человека | Кафедра психологии и педагогики, научный отдел, кафедра философии, истории и межкультурной коммуникации | Декан факультета психологии и управления В. С. Зябрева; д-р. ист. наук, доцент, профессор кафедры философии, истории и межкультурной коммуникации Т. Ю. Шестова |
| Оптимизация управления экономикой страны, региона, предприятия и проблемы экономической безопасности | Кафедра экономики и управления, кафедра информационных технологий и прикладной математики | Зав. кафедрой экономики и управления, канд. с.-х. наук, доцент Я. В. Субботина; канд. экон. наук, доцент кафедры экономики и управления И. Н. Фазлиев |

Общий объем финансирования НИР, выполненных Институтом в 2021 году, составляет 1 520 тыс. руб. В расчёте на одного научно-педагогического работника объём НИОКР составляет 97,12 тыс. руб. в год. Анализ данных, отражённых в таблице 3.2, позволяет сделать вывод о том, что динамика показателя объёма финансирования НИР на одного НПР (в приведённых к целочисленным значениям ставок) достаточно стабилен (табл. 3.2.). Среднегодовой объём финансирования НИР в Институте на одного НПР за пять лет (2017–2021 гг.) составляет 91,19 тыс. руб.

Финансирование НИР осуществляется за счёт средств договоров, контрактов на выполнение НИР с организациями, предприятиями региона, с органами публичной власти и др. источников.

Таблица 3.2 – Объём финансирования НИР АНО ВПО «Прикамский социальный институт» в 2017–2021 гг.

| Год | Общий объём финансирования НИР, тыс.руб. | Объём финансирования НИР на одного НПР (в приведённых к целочисленным значениям ставок), тыс. руб. |
|------|--|--|
| 2017 | 1931 | 88,78 |

| <i>Год</i> | <i>Общий объём финансирования НИР, тыс.руб.</i> | <i>Объём финансирования НИР на одного ННР (в приведённых к целочисленным значениям ставок), тыс. руб.</i> |
|------------|---|---|
| 2018 | 2085 | 89,52 |
| 2019 | 1 980 | 90 |
| 2020 | 1584,6 | 90,55 |
| 2021 | 1520 | 97,12 |

Важнейшей формой апробации результатов исследований и реализации научных направлений является участие профессорско-преподавательского состава в научно-практических конференциях. В АНО ВПО «ПСИ» ежегодное проведение подобных форумов, в том числе – международных и всероссийских, с изданием представленных материалов в сборниках и научных журналах Института, стало традиционным. Научные конференции, проведённые на базе АНО ВПО «ПСИ» в 2021 году, представлены в таблице 3.3.

Таблица 3.3 – Научно-практические конференции на базе АНО ВПО «ПСИ» в 2021 году

| <i>Название конференции (круглого стола)</i> | <i>Статус</i> | <i>Подразделения-организаторы</i> | <i>Научное направление</i> | <i>Количество участников</i> |
|---|---|-----------------------------------|--|------------------------------|
| Образование и безопасность: правовые, социально-экономические, социокультурные, психологические аспекты | Международная | Общевузовская (все подразделения) | Национальная безопасность: стратегические приоритеты и система обеспечения | 115 |
| Правовые, социально-экономические, психологические аспекты обеспечения национальной безопасности | Всероссийская студенческая с междунар. участием | Общевузовская (все подразделения) | Национальная безопасность: стратегические приоритеты и система обеспечения | 145 |

Материалы вышеперечисленных мероприятий (статьи преподавателей, ученых, специалистов-практиков, студентов, в том числе и АНО ВПО «ПСИ») опубликованы в сборниках научных работ, а также в научном

журнале «Вестник Прикамского социального института» (размещается и индексируется в базе РИНЦ).

Международная научно-практическая конференция «Образование и безопасность: правовые, социально-экономические, социокультурные, психологические аспекты», которая состоялась 27 мая 2021 года, в определенном смысле стала итоговым событием, поскольку была посвящена 20-летию Прикамского социального института, чем обусловлен и выбор темы в рамках научного направления, связанного с исследованием проблем безопасности личности, общества, государства. Конференцию поддержали Уполномоченный по правам человека в Пермском крае, Министерство образования и науки Пермского края, Пермское отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», ООО «ТелекомПлюс».

В конференции приняли участие учёные, преподаватели и сотрудники 38 образовательных и научных организаций из 20-ти регионов России и зарубежья (Нигерии, Беларуси, Казахстана, Узбекистана, Украины), руководители и специалисты органов публичной власти, общественных организаций, бизнес-структур, независимые исследователи, аспиранты и студенты вузов. В целом к обсуждению проблем конференции проявили интерес более ста человек.

Тематика форума была междисциплинарной, работа проходила в следующих направлениях: право и образование: проблемы и механизмы обеспечения безопасности личности, общества, государства; социально-экономические, управленческие, организационные аспекты обеспечения безопасности в образовании и актуальные проблемы развития экономики: государство, регион, предприятие; психологические и социокультурные аспекты безопасности образования и образовательной среды. Таким образом, в рамках основных тем конференции были представлены главные научные направления вуза, а участие в организации и проведении конференции принимали все научно-образовательные подразделения института.

В ходе докладов, выступлений, дискуссий на конференции, в представленных для публикации материалах проведен анализ актуальных вопросов обеспечения безопасности системы образования и образовательной среды в правовом, социально-экономическом, управленческом, культурном, психологическом контекстах; апробация научных исследований и анализ практического опыта участников конференции.

Использование междисциплинарного комплексного анализа при изучении проблематики безопасности образования и образовательной среды ещё раз продемонстрировало продуктивность данного подхода, позволило перейти на более высокий уровень обобщений разнопланового материала, накопленного в отдельных, но достаточно крупных областях научных знаний: в 2021 году авторский коллектив преподавателей под руководством кандидата юридических наук, доцента, заведующего кафедрой, научного руководителя Центра по исследованию проблем национальной безопасности Прикамского социального института И. К. Советова реализовал проект по

подготовке и изданию коллективной монографии «Правовые основы системы безопасности России», которая вышла из печати (Пермь: АНО ВПО «ПСИ», 2021. 414 с.) и размещена в полнотекстовом формате в базе РИНЦ. Авторским коллективом предложен подход к исследованию проблем нормативно-правового регулирования системы безопасности России, опирающийся на анализ правовых норм основных отраслей российского права, регулирующих различные аспекты системы безопасности России. Нормативно-правовая основа системы безопасности представлена как совокупность элементов, которая характеризуется целостностью и единством.

В целом в рамках деятельности Центра по исследованию проблем национальной безопасности, Научно-исследовательского и внедренческого центра систематически разрабатываются вопросы, связанные с правовыми, экономическими, психологическими, социокультурными аспектами обеспечения национальной, региональной безопасности, безопасности личности и общества; правовой защиты интересов Пермского края как субъекта Федерации и его муниципальных образований; противодействия распространению деструктивной идеологии в молодежной среде. Результаты исследований апробируются на международных и всероссийских научно-практических конференциях, публикуются в научных и научно-методических изданиях, используются для выполнения НИР по договорам, контрактам; проводятся студенческие научно-практические конференции с изданием сборников научных работ.

С целью развития проблематики национальной безопасности, вовлечения в круг изучения актуальных вопросов общественного развития как можно большего количества студентов и представления результатов исследований молодежи в рамках общевузовского и других основных научных направлений института 21 октября 2021 года в АНО ВПО «ПСИ» состоялась VI Всероссийская с международным участием студенческая научно-практическая конференция «Правовые, социально-экономические, психологические аспекты обеспечения национальной безопасности». Партнерами института в организации форума стали Уполномоченный по правам человека в Пермском крае, Министерство образования и науки Пермского края, Общественный совет при Управлении МВД России по г. Перми, Региональная общественная организация «Молодежная Ассоциация юристов Пермского края», ООО «ТелекомПлюс».

В конференции приняли участие обучающиеся организаций высшего и среднего профессионального образования России и зарубежья. Присутствовали на конференции и преподаватели – в качестве научных руководителей студентов, членов экспертных советов секций. В целом к обсуждению проблем конференции проявили интерес 145 человек из 28 образовательных организаций; 47 студентов выступили с докладами непосредственно на площадках конференции.

Работа конференции проходила в формате четырех секций:

- правовые аспекты национальной безопасности. Совершенствование

законодательства как фактор обеспечения национальной безопасности;

- уголовное, уголовно-процессуально право, уголовно-исполнительная система в механизме обеспечения национальной безопасности;

- актуальные проблемы устойчивого социально-экономического развития и экономической безопасности страны, региона, предприятия;

- социокультурные и психологические аспекты обеспечения национальной безопасности. Психологическая и социокультурная безопасность личности и социальной группы. Безопасность в образовательной среде.

Секции стали дискуссионной площадкой для обсуждения широкого спектра актуальных проблем обеспечения национальной безопасности, безопасности общества и личности. По решению экспертных советов секций были определены победители и призёры конференции, доклады которых были признаны лучшими, а их авторы отмечены дипломами. Сборник материалов конференции размещается в Научной электронной библиотеке ELibrary и индексируется системе Российского индекса научного цитирования.

За последние 5 лет Прикамский социальный институт организовал и провёл с приглашением учёных, преподавателей из других образовательных, научных учреждений, руководителей и специалистов органов государственной власти и местного самоуправления 14 научно-практических конференций, семинаров, круглых столов. Ежегодные научные форумы последних лет по проблемам обеспечения национальной безопасности как комплексного явления с целым рядом составляющих, уровней стали брендом института.

Одним из важнейших показателей НИР является публикационная активность научно-педагогических работников.

Всего за 2021 год научно-педагогическими работниками Института было опубликовано **90** научных статей в различных изданиях. Из них статей в журналах, входящих в международные базы цитирования (Web of Science, Scopus и др.) – **13**; статей в журналах, включённых в перечень ВАК – **17**; публикаций, учтенных в Российском индексе научного цитирования – **88**; монографий (в т.ч. участие в коллективных монографиях) – **5**; учебных пособий – **2**.

В разрезе научных направлений результаты публикационной активности научно-педагогических работников института отражены в таблице 3.4.

В 2021 году институтом издано 3 выпуска научного журнала «Вестник Прикамского социального института». В журнале публикуются материалы, которые связаны с анализом социально-экономических и правовых отношений, посвящены актуальным проблемам развития общества и личности, носят как теоретический, так и экспериментальный характер, обобщают результаты исследований ученых и распространяют опыт практики работы специалистов в указанных отраслях.

Таблица 3.4 - Результаты публикационной активности в рамках реализации основных научных направлений АНО ВПО «Прикамский социальный институт» в 2021 году

| Научное направление | Научные публикации | | | | | |
|--|--------------------|--------------------|-----------|-----------|------------|--|
| | Научные статьи | | | | Монографии | Науч.-метод. издания – учеб. пособия |
| | Всего | В т.ч. в изданиях: | | | | |
| Scopus, Web of Science и др. междунар. базы цитиров. | | ВАК | РИНЦ | | | |
| Психологические и социокультурные аспекты жизнедеятельности человека | 50 | 12 | 10 | 48 | 4 | - |
| Оптимизация управления экономикой страны, региона, предприятия и проблемы экономической безопасности | 8 | 1 | 4 | 8 | - | 1 |
| Личность, общество, государство: правовые основы взаимодействия, безопасности и проблемы современного российского законодательства | 32 | - | 3 | 32 | 1 | 1 |
| Итого в 2021 году | 90 | 13 | 17 | 88 | 5 | 2 |

Приоритетное исследовательское направление журнала «Вестник Прикамского социального института» – теоретические и практические вопросы совершенствования системы обеспечения национальной безопасности и реализации стратегических национальных приоритетов, безопасности общества и личности. Политику журнала формирует международный редакционный совет. С 2016 года журнал включён в систему Российского индекса научного цитирования (РИНЦ) с размещением на сайте Научной электронной библиотеки Elibrary.ru (договор от 17.11.2016 № 612-11/2016).

Ежегодно преподавателями института издаются монографии, учебные пособия, которые используются в образовательном процессе.

Сравнительная информация по публикациям научно-педагогических работников института за 2017–2021 гг. представлена в таблице 3.5.

Таблица 3.5 – Публикационная активность научно-педагогических работников АНО ВПО «Прикамский социальный институт» (2017–2021 гг.)

| <i>Год публикации</i> | <i>Научные публикации</i> | | | | | |
|-----------------------|---------------------------|--------------------------------------|------------|-------------|-------------------|---|
| | <i>Научные статьи</i> | | | | <i>Монографии</i> | <i>Науч.-метод. издания – учеб. пособия</i> |
| | <i>Всего</i> | <i>В т.ч. в изданиях:</i> | | | | |
| | | <i>Scopus, Web of Science и т.п.</i> | <i>ВАК</i> | <i>РИНЦ</i> | | |
| 2017 | 148 | 6 | 21 | 134 | 2 | |
| 2018 | 106 | 4 | 25 | 103 | 6 | 2 |
| 2019 | 116 | 14 | 28 | 105 | 3 | 9 |
| 2020 | 100 | 16 | 29 | 98 | 3 | 4 |
| 2021 | 90 | 13 | 17 | 88 | 5 | 2 |

Анализ представленных данных показывает, что публикационная активность научно-педагогических работников АНО ВПО «ПСИ» достаточно стабильна. На некотором снижении публикационной активности в 2021 году сказалось распространение коронавирусной инфекции, переход в связи с этим на дистанционную форму обучения и удаленную работу научно-педагогического персонала.

Профессорско-преподавательский состав Института повышает свою научную квалификацию, работая над диссертациями в рамках обучения в магистратурах, аспирантурах, в форме соискательства в профильных образовательных и научных учреждениях. За последние пять лет штатными научно-педагогическими работниками института были защищены одна кандидатская диссертация по экономическим наукам и одна магистерская диссертации по психологическим наукам.

Одной из стратегических задач института является вовлечение студентов в научно-исследовательскую работу (НИРС), которая вплетена и в учебный процесс, нацелена на формирование соответствующих компетенций в сфере профессиональной деятельности. Тематика НИРС находится в рамках основных научных направлений вуза и научной проблематики, разрабатываемой кафедрами. Участие в НИРС способствует развитию

личности студентов, творческой инициативы молодежи, социализации и самоопределению обучающихся на основе приобщения их к социокультурным, духовно-нравственным ценностям, накопленным наукой знаниям, формированию у них активной гражданской позиции, приобщению их к решению актуальных проблем города, региона, страны, уважению к закону и правопорядку.

Традиционные формы НИРС, помимо подготовки курсовых и выпускных квалификационных работ, докладов, статей и презентаций в рамках освоения дисциплин учебного плана – это участие студентов в научно-практических конференциях, конкурсах научных работ, исследовательских и социально значимых проектах, олимпиадах, проводимых Институтом и другими организациями. В 2021 г. в АНО ВПО «ПСИ», как уже отмечалось выше, состоялась Всероссийская с международным участием студенческая научно-практическая конференция «Правовые, социально-экономические, психологические аспекты национальной безопасности», тематика которой была связана и с основными научными направлениями института и с профилем образовательных программ. По итогам этой конференции Институтом готовится сборник научных работ, являющийся официальным печатным изданием с присвоением международного номера ISBN. Вышеупомянутая студенческая конференция по проблемам национальной безопасности стала ежегодной: в 2021 году она проводилась в шестой раз.

В учебные планы направлений подготовки бакалавриата в АНО ВПО «ПСИ» включена дисциплина «Научно-исследовательская работа студентов», в рамках которой студенты знакомятся с главными принципами, структурой, этапами научного исследования, правилами представления их результатов, учатся писать и оформлять научные работы.

Студенты Прикамского социального института успешно участвуют в региональных, всероссийских, международных научных конференциях, конкурсах, олимпиадах. В 2021 году они успешно представляли результаты своей научной работы, демонстрируя свои аналитические, исследовательские, творческие компетенции, в рамках следующих мероприятий:

- Всероссийский конкурс эссе «Гражданское право в системе современного российского права» (г. Пермь) – работа студентки юридического факультета Ю. Маленьких награждена дипломом за III место в номинации «Общие проблемы гражданского права»;

- Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ, посвященный 10-летию со дня образования Следственного комитета Российской Федерации (г. Пермь) – работа студентки юридического факультета А. Савицкой награждена дипломом за III место в номинации «Следственный комитет Российской Федерации на современном этапе»;

- VIII Международный научно-спортивный фестиваль курсантов и студентов «Пермский период» (на базе Пермского института ФСИН России) – команда студентов юридического факультета в составе О. Асоновой,

А. Валовой, Т. Гуляевой, Л. Мелентьевой, Л. Ноговицыной, П. Шерстнева (сертификаты участников) награждена дипломом за I место по итогам двухэтапного интеллектуального турнира «Рифей»;

- Республиканская научно-теоретическая конференция с международным участием «Государство и право во времени и пространстве» (Республика Беларусь, г. Минск, на базе факультета права Белорусского государственного экономического университета) – студенты юридического факультета А. Беляев и Л. Мелентьева (сертификаты участников);

- II Международная научно-практическая конференция студентов и магистрантов «Право, общество, государство: история, современные тенденции и перспективы развития» (г. Липецк, на базе Липецкого филиала РАНХиГС) – студент юридического факультета А. Беляев (сертификат участника);

- Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ, посвященный 30-летию со дня принятия Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» (17 января 1992 г.) – студентка юридического факультета Ю. Маленьких (сертификат участника);

- Краевой конкурс Уполномоченного по правам человека в Пермском крае на лучшую научную работу по теме «Права человека» среди студентов и магистрантов образовательных организаций высшего образования – студент юридического факультета А. Беляев (диплом победителя);

- Краевой конкурс видеороликов на тему «Единый урок: права человека», проводимый Уполномоченным по правам человека в Пермском крае и Министерством образования и науки Пермского края среди студентов образовательных организаций среднего профессионального и высшего образования – студент юридического факультета А. Чудинов (диплом);

- Межвузовская олимпиада по дисциплине «Правоохранительные органы» (г. Пермь, на базе Пермского института ФСИН России) – команда студентов юридического факультета в составе А. Беляева, Ю. Маленьких, Д. Мухачева, А. Сопегиной (сертификаты участников) отмечена дипломом за II место в командном зачете, а студентка А. Сопегина – дипломом за II место в личном зачете;

- VI Всероссийская с международным участием студенческая научно-практическая конференция «Правовые, социально-экономические, психологические аспекты национальной безопасности» (г. Пермь) – дипломы победителей в секциях: студент направления «Юриспруденция» А. Беляев и студентка направления «Психология» А. Терскова – дипломы I степени; студенты направления «Юриспруденция» А. Чудинов, А. Валова и студентка направления «Психология» О. Стоюшко – дипломы II степени; студентка направления «Юриспруденция» Д. Игнатова – диплом III степени, а также дипломы в номинациях.

В составе центра юридической и психологической помощи функционируют юридическая и психологическая клиники.

Студенты юридического факультета являются сотрудниками юридической клиники, функционирующей в структуре центра юридической

и психологической помощи, где принимают участие в осуществлении социально-ориентированного некоммерческого проекта по оказанию бесплатной правовой помощи социально незащищенным слоям населения. Работа в клинике является базой для практической подготовки обучающихся и прикладных исследований студентов. Результаты исследований апробируются на конференциях, освещаются в статьях, публикуемых студентами.

На базе центра юридической и психологической помощи активно работает психологическая клиника, где студенты направления «Психология» имеют возможность непосредственного изучения психологических практик под руководством преподавателя-консультанта. Студенты в процессе оказания психологической помощи людям, попавшим в сложную жизненную ситуацию, накапливают практические данные для последующих исследований также в рамках практической подготовки в общеобразовательных школах города Перми. Кроме того, студенты-психологи имеют возможность собирать и анализировать материал о психологических особенностях людей, имеющих ментальные отклонения, в рамках практики на площадках Благотворительного фонда «Деревня Светлая», с которым факультет тесно сотрудничает.

Студенты ежегодно публикуют результаты своих исследований на страницах сборников научных работ, научных журналов (таблица 3.6.). Среднегодовое число публикаций студентов института за последние пять лет – 27. В целом данные о научно-исследовательской работе студентов позволяют говорить о систематическом вовлечении обучающихся в этот вид деятельности.

*Таблица 3.6 – Научные публикации студентов АНО ВПО «ПСИ»
(2017–2021 гг.)*

| Год | Количество публикаций студентов |
|------|---------------------------------|
| 2017 | 52 |
| 2018 | 22 |
| 2019 | 36 |
| 2020 | 5 |
| 2021 | 18 |

Анализ научно-исследовательской деятельности АНО ВПО «ПСИ» за 2021 г. показывает, что её планирование, координация и контроль отвечают нормативным требованиям, предъявляемым к организации и проведению НИД в образовательной организации высшего образования, а её результаты по основным показателям свидетельствуют об эффективности этого направления деятельности института.

Проректор по научной работе

Н. В. Голохвастова